



## Μέτρα στήριξης βάσει δαπανών

### Το νέο «στοχευμένο» πρόγραμμα ενίσχυσης των επιχειρήσεων που σχεδιάζει το υπουργείο Οικονομικών

#### Προτεραιότητα το άνοιγμα σχολείων Παραλαβή σήμερα 83.850 δόσεων εμβολίων

Το άνοιγμα των σχολείων αμέσως μετά τις γιορτές αποτελεί πρώτη προτεραιότητα για την κυβέρνηση και σύμφωνα με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Στέλιο Πέτσα την ερχόμενη εβδομάδα θα γίνει συνάντηση της υπουργού Παιδείας Νίκης Κεραμέως με τους ειδικούς για να παρθούν οι οριστικές αποφάσεις για το πώς θα ανοίξουν όλες οι βαθμίδες εκπαίδευσης. Παράλληλα, σήμερα φτάνουν στη χώρα μας άλλες 83.850 δόσεις του εμβολίου των Pfizer και BioNTech. **σελ. 7**

#### Επιχειρήσεις Δεν έκαναν το giant leap στον ψηφιακό μετασχηματισμό

Την αδυναμία των επιχειρήσεων να επιταχύνουν σημαντικά τον ψηφιακό μετασχηματισμό τους καταδεικνύουν τα πρόσφατα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Την περίοδο από 1/1/2020 μέχρι και 15/9/2020 σε σύνολο 37.460 επιχειρήσεων με απασχόληση 10 άτομα και άνω, οι 5.559 έλαβαν παραγγελίες μέσω ιστοσελίδας ή ειδικών εφαρμογών ή μέσω μηνυμάτων, ποσοστό 14,8%, και ο κύκλος εργασιών από αυτές τις παραγγελίες ανήλθε σε 10,5 δισ. ευρώ, ποσοστό 4,3% του συνολικού κύκλου εργασιών. **σελ. 12**

#### Ναυπηγεία Σκαρμαγκά ΑΠΟΦΑΣΗ ΣΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΠΩΛΗΣΗΣ >10

#### ΠΟΙΕΣ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ ΕΞΕΤΑΖΟΥΝ ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2021 ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΦΥΠΝΙΣΗ ΤΩΝ ΜΟΡΑΤΟΡΙΟΥΜ >5

#### Eurobank ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΟ ΟΦΕΛΟΣ 155 ΕΚΑΤ. ΑΠΟ SWAP ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΟΜΟΛΟΓΩΝ >12

#### Τράπεζα Πειραιώς ΔΕΣΜΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕ INTRUM ΓΙΑ ΤΟ 30% ΤΟΥ ΡΗΘΕΝΙΧ >11

#### Εγκύκλιοι ΑΑΔΕ ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕΛΑΤΕΣ ΕΩΣ 300 ΕΥΡΩ

#### Η ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΤΩΣΕΩΝ ΦΟΡΟΥ ΣΤΑ ΠΟΣΑ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ >4

Ένα νέο «στοχευμένο» πρόγραμμα ενίσχυσης των επιχειρήσεων, προκειμένου να καλύψουν τις ζημιές που θα «φορτωθούν» μέσα στο 2020 λόγω της πανδημίας και του διπλού lockdown, σχεδιάζει το υπουργείο Οικονομικών. Έχοντας ήδη εξασφαλίσει το πράσινο φως από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή -όπως και όλες οι χώρες της Ε.Ε.- η κυβέρνηση αποκτά τη δυνατότητα να αποζημιώσει εταιρείες προκειμένου αυτές να καλύψουν τις πάγιες δαπάνες που πραγματοποίησαν μέσα στο 2020, τη στιγμή που ο τζίρος τους ήταν αισθητά μειωμένος ή ακόμη και ανύπαρκτος. Επί της ουσίας, όπως εξηγεί ο

«Ν» αρμόδιο κυβερνητικό στέλεχος, οι εταιρείες θα κληθούν να γνωστοποιήσουν εγκαίρως μέσα στο 2021 τις οικονομικές επιδόσεις του 2020 όχι μόνο σε επίπεδο εσόδων (τζίρου) αλλά και σε επίπεδο καθαρού αποτελέσματος. Από το σύνολο των πάγιων δαπανών που πραγματοποίησε ή θα πραγματοποιήσει μια επιχείρηση μέσα στο 2020 θα αφαιρούνται οι οικονομικές ενισχύσεις που έχει λάβει ή θα λάβει η κάθε εταιρεία στο πλαίσιο των υπόλοιπων μέτρων στήριξης (π.χ. επιστρεπτέα προκαταβολή 1 έως 4, αποζημίωση ειδικού σκοπού, επιδότηση τόκων επιχειρηματικών δανείων,

κάλυψη εργασιακού κόστους μέσω του προγράμματος αναστολών ή μέσω του προγράμματος «Συν-Εργασία» κ.λπ.). Από το υπόλοιπο που θα μένει (αν μένει) το Δημόσιο θα καλύπτει ένα σημαντικό ποσοστό, το οποίο θα μπορεί να φτάνει ακόμη και στο 70% (ή και στο 90% για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις). Η αποζημίωση θα δίδεται είτε υπό μορφή άμεσης οικονομικής ενίσχυσης -δηλαδή στα πρότυπα της επιστρεπτέας προκαταβολής- είτε και υπό μορφή έκπτωσης φόρου (tax credit) για συμψηφισμό με μελλοντικές φορολογικές υποχρεώσεις. **σελ. 5**



### Ρεκόρ στις αγορές μετά την έγκριση Τραμπ στο πακέτο στήριξης

Οι χρηματιστηριακές αγορές επικρότησαν χτες την απόφαση του Ρεπουμπλικάνου προέδρου Ντόναλντ Τραμπ να εγκρίνει το επίμαχο πακέτο στήριξης της αμερικανικής οικονομίας ύψους 2,3 τρις. δολαρίων, βάζοντας τελεία σε ένα περιττό πολιτικό θρίλερ εν μέσω μιας εξαιρετικά δύσκολης περιόδου για τις ΗΠΑ. Στην Αθήνα, ο γενικός δείκτης του χρηματιστηρίου υπερέβη τις 800 μονάδες, περιορίζοντας τις φρενιές απώλειες στο -11,59%. **σελ.14, 16**

### Στήριξη έως 5 δισ. ευρώ από την Ε.Ε. σε επιχειρήσεις

Brexit

Οι μόνιμοι αντιπρόσωποι (πρέσβεις) των κρατών-μελών της Ε.Ε. ενέκριναν χτες την προσωρινή εφαρμογή της εμπορικής συμφωνίας με το Ηνωμένο Βασίλειο. Παράλληλα η Κομισιόν υπέβαλε πρόταση για χρηματοδότηση μέχρι 5 δισ. ευρώ για στήριξη επιχειρήσεων που πλήττονται από το Brexit. **σελ. 2**

### Δεύτερη πρόωρη αποπληρωμή χρέους στο ΔΝΤ

Απομένει 1,7 δισ. ευρώ μέχρι το 2024

Στη δεύτερη πρόωρη αποπληρωμή χρέους προς το ΔΝΤ προχωρά το υπουργείο Οικονομικών στις αρχές του 2021. Μετά τα 2,7 δισ. ευρώ που καταβλήθηκαν τον Νοέμβριο του 2019, προγραμματίζεται να δοθούν επιπλέον 3,6 δισ. ευρώ με την εξασφάλιση των σχετικών εγκρίσεων, κάτι που σημαίνει ότι θα αποπληρωθούν πρόωρα όλες οι δόσεις του 2021 και του 2022. Πάντως, η Ελλάδα θα εξακολουθεί να χρωστά περίπου 1,7 δισ. ευρώ στο ΔΝΤ, ποσό που θα πρέπει να καταβληθεί έως το πρώτο τρίμηνο του 2024. **σελ. 3**

### Στο 1,5 δισ. υποχωρεί ο εορταστικός τζίρος

Προσπάθεια να καλυφθούν οι απώλειες

Ο εμπορικός κόσμος μετρά αντίστροφα για το κλείσιμο των λογιστικών του βιβλίων και πασχίζει να ανακτύσει αυτές τις μέρες ένα μέρος από το έλλειμμα που έφεραν τα lockdowns, αλλά μετά βίας αναμένεται να πιάσει πάνω από το 1/3 του περσινού εορταστικού τζίρου. Αυτό δείχνουν συγκλίνουσες εκτιμήσεις επιχειρηματιών που έχουν ρίξει στη μάχη όλα τα διαθέσιμα εργαλεία, από τηλεφωνική εξυπηρέτηση και ηλεκτρονικές παραγγελίες μέχρι υπηρεσίες πώλησης μέσω βιντεοκλήσεων, προσφέροντας ταυτόχρονα ποικίλες δυνατότητες παράδοσης, από ταχυμεταφορές και ταξί-αγκαζέ μέχρι click away. Οι συνθήκες των περιοριστικών μέτρων

καθιστούν τη μάχη μεριδιών σκληρή για όλους τους παίκτες, καθώς σε αυτή τη συγκυρία το ταμείο θα είναι μείον για όλους. Ο πρόεδρος του ΕΒΕΠ Βασίλης Κορκίδης εκτιμά ότι ο εορταστικός τζίρος φέτος θα κυμανθεί στο 1,5 δισ. ευρώ, από 3,5 δισ. ευρώ πέρυσι. Στη βαθιά κατάψυξη παραμένει κατά την εορταστική περίοδο το μεγαλύτερο μέρος της αγοράς της Θεσσαλονίκης, καθώς, όπως αναφέρουν οι εκπρόσωποι του εμπορικού και επαγγελματικού κόσμου της πόλης, ούτε το click away μπόρεσε να δώσει μια μικρή έστω ανάσα στη μεγάλη πλειονότητα των χειμαζόμενων από την κρίση του κορονοϊού επιχειρήσεων. **σελ. 6**



σελ. 11

#### ΕΛΤΑ Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου κατά 100 εκατ.

### Μικρότερο το έλλειμμα του ταμείου στο 11μηνο

Προϋπολογισμός

Σε υψηλά επίπεδα διαμορφώθηκε το έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού στο 11μηνο. Σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού, παρουσιάζεται έλλειμμα στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού ύψους 18.252 εκατ. ευρώ, έναντι στόχου για έλλειμμα 19.837 εκατ. ευρώ. **σελ. 3**